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І
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о
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.
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о
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чи
н­

к
у
.
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ее
к.
 

. *
О
т
ж
и
м
а
т
ь
,
 
о
т
ж
а
т
ь
 (
о
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о
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о
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о
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І
Д
Х
И
Л
 
ку

лі
. 

*
О
т
н
л
о
н
я
т
ь
,
 
о
т
к
л
о
н
и
т
ь
 -

ві
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ІІ
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о
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о
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І
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о
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о
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ІІ

; 
по

-
8н
аЧ
Ба
, 

-к
и;

 О
. 

Bы
от

T 
--

по
зн
ач
­

II
~ 

ви
с,
lт
; 

по
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о
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Олекса ГорбиЧ 

"Словник військової термінології· (1928) С.і о. 
Якубських 

Тому 65 років появився в Києві в серії термінологічних 
словників, ладжених Інститутом Української Наукової Мови 
Української Академії Наук, а складений у колах харківської 
Wколи Червоних СтаРlIIИН пеРlIIИЙ "Російсько-український словник 
військової термінології", упорядкований стаРlIIинами цеї ж 
Wколи С. і В.Якубськими. 

Враз із зліквідуванням Wколи Червоних СтаРlIIин 1 та окремих 
частин Червоної Армії, в яких уживалася теж українська мова 

командування на початку 1930-х років 2 , були репресовані, 
мабуть, і самі автори 1937 р. (ні Їх імен нині ніхто вже 

назвати не міг!), а Їх Словник був ЗНИlIIений,ЯК і вся пам'ять 

про нього забулася. окремі примірники могли зберегтися хіба 

в недоступних "спецфондах" центральних наукових бібліотек чи 

то де-не-де в приватному книгозборі. Такий примірник попав 

нам у руки на еміrрації. 

Сьогодні, як стало творитися власне військо України 
очевидно, силою обставин на базі російсько-мовної Червоної 

(Совєтської) Армії, - окремі гурти філологів- військовиків 

заходилися складати нові словники військової термінології. 

Як пеРlIIУ практичну допомогу в працях таких гуртів Братство 

КОЛИlIIніх Вояків І-ої Української Дивізії Української 

Національної Армії в Торонті (Канада) зфінансувало 

низ ькотиражний (2 ОО примірників) фотопередрук Словника 

Якубських. 

Wколу Червоних СтаРlIIИН (WЧС) створено ріlIIенням сесії ВУиВК 

(Всеукраїнський Uентральний Виконавчий комітет формально 

уряд совєтської України)1 в Харкові 1920-го року в приміlIIен­
ні кол.Духовної семінарії на Холодній Горі зі завданням 
ВИlIIколювати україномовних стаРlIIИН для таких же україномовних 

відділів ЧАрмії. 

Були це спеРlIIУ утворені, - в противагу національному 

Вільному козацтву,- в Харкові в грудні 1917 а чи січні 1918 
рр. частини І-го полку, переважно кіннотників, теж із 

відділами з-поміж кубанських козаків,- а lIIO їх уживано 

впродовж 1918-20 рр. у боротьбі й рейдах проти військ УНР чи 
УД (доБИ Uентральної Ради, Гетьманату, Директорії), проти 

Денікіна-Вранrеля й польсько-українських військ (1920-21 
рр.) на ЛіВОбережжі,В Донбасі, Степовій Україні (Таврії), а 

вреlIIті на Правобережжі й Східній Галичині (аж до Їх розгрому 

над Збручем 1921 p.~2 А lIIe найбілыІІe БолыІІвикии використову­
вали Їх у боротьбі проти селянських повстанців. 

Іх видатним командармом був зять Мих. КоцюБИнського 

чернігіВlIIанин Віталій Примаков (1897-1937)3, lIIO після 
закінчення Громадянської війни зроБИВ у ЧА головокружну 
карієру: від навчання (враз із іНlIIИМИ стаРlIIинами ЧА: Туха­
чевським, Гамарніком, Блюхером TOlIIO) в берлінській Академії 
Генерального Wтабу (часу співпраці післяверсальської Німеч­
чини з совєтською державою) по дії в Афrаністані, Китаю й 



Японії, поки його, враз із інwими військовиками, не арещто­

вано й не розстріляно 19З7 р. "Зрегабілітовано" його в 2-ій 
половині 1950-их рр. 

Попри кадрові частини ЧА з російською мовою командування 

("кадровики" з УССР служили як правило поза Україною на 
Уралі, в Сибірі й на Далекому Сході), заведено в добу НЕП-у 

(дещо лібералізованої Леніном "Нової Економічної Політики") 
теж на Україні систему "територіяльної оборони", себто 
військової служби "без відриву від виробничих процесів": 
військово-зобов'язані йwли впродовж З років на З-місячні 
військові вправи на полігони в своїй окрузі по розтаwованих 
там кадрових частинах ЧА; студенти ж відбували паралельно 

зі студіями військовий виwкіл та йwли щороку на 1-2-місячні 
вправи у відповідних учбових частинах, а після закінчення 

курсу відбували 4-місячні вправи з маневрами й після іспиту 

ставали старwинами запасу. 

В "територіяльних частинах" допускалася поруч з росій-
ською теж українська мова командування. У кадровій проску­
рівській Червонокозачій дивізії українська мова допускалася 

аж до 1937-го року.4 
Для всіх таких "українських" частин Політуправління Укра­

їнської Військової Округи видавало в 1925-28 рр. тижневик 

"Червоноармієць"та спеціяльну популярну "Бібліотеf{У червоно­

армійцЯ" з різНОфахових ділянок військознавства. Авторами 

були фахівці саме зі WЧС. 
До викладачів WЧС належав і Гриць Коссак (1882-1931)5, за 

фахом сільський учитель, діяч галицького Товариства Січових 

стрільців, від серпня 1914-го р. в легіоні Українських 

Січових стрільців командант куреня, полку,а згодом 3-го кор­

пусу УГА, що з еміграції в Чехословаччині й Відні виїхав до 

харкова й тут був 19З1-го року заареwтований і розстріляний. 

Начальником WЧС був від 1922-го р.полтавчанин Петро Тка­

лук 1 , що з переходом Фрунзе з України в Москву піwов туди 
теж (у Москві керував секретною wколою польських wпигунів), 

а після нього керівником WЧС став комдив Борисенко. Їхня 
дальwа доля невідома. 

Для потреб україномовних частин ЧА виготовлено старwинами 

із WЧС й перевидаваний оце Словник,як про це говорить і Пе­

редмова до нього. Його військова термінологія була продис­

кутовувана 1926 р. з начальницьким складом WЧС та передана 

для провірки й узгіднення його технічної термінології з ін­
wими словниками в ІНСТИтут Української Наукової Мови ВУАн.6 
Тут утворено окрему комісію з Д.В.Панкевичем як членом 

Технічного відділу ІУНМ, Ю.Г.Кондрачуком як філологом та 

С.В.Якубським як автором, і вона впродовж понад трьох міся­

ців (1.2.-15.5.1927 р.) на 44-х засіданнях обговорила весь 

матеріял і подала його і в цьому випадку як "проєкт" для 

загального продискутування. 

Складачі зібрали свій термінологічний матеріял із низки 

дотогочасних військових видань україномовних державного 

Видавництва України: 

Дисциплінарного статуту РСЧА, 1926, 
Бойового статуту (піхоти), ч.І, 1926, 



з видань WЧС у Харкові: 

Залоговий статут, Харків 1924, 
Руwниця зразку 1891 р., Харків 1924, 
Практичний російсько-український словник для військових, 

1924, 
з проєктів перекладу статутів ЧА: 

Револьвер системи "Наган", 

Станковий кулемет системи "Максима", 

Ручний кулемет системи "Люїса", 

Руwничні й ручні гранати, 

з видання "Січового Союзу" (Львів 1914): 
Правипьник піхотинців, роздіп І. 

та з інwих українсько-російСЬКИХ і російсько-українських 
словників загальних і термінологічних. крім того викори­

стано фахові російськомовні військові статути й описи вій­
ськово-бойової техніки. 

Як "проєкт" запропонували упорядники Словник, обдискутува­

вwи його терміни, користувачам віЙськовикам. 

Військова термінологія Словника сперта на найвідоміwу то­
ді (як і тепер) російСЬКУ (дореволюційНУ) та бере до уваги 
теж терміни, уживані в армії УНР, УД й УГА (напр. бунчужний 

'старwина',значковий 'ад'ютант', сотня 'рота', чота'ВЗВОД'). 

В подробицях дотичні проблеми вимагають окремої аналізи й 

продискутування. Якісь тогочасні рецензії-Обговорення цього 
Словника нам не відомі. 

Терміни, взяті з інwих словників-"проєктів" ІУНМ, позначе­

но в Словнику кожночасно зірочкою. Застережень і уваг було й 

буде саме до них наЙбільwе. 

Сьогодні ведеться в Україні інтензивна дискусія над новою 

українською війСЬКОВОЮ термінологією для потреб національної 
армії й напевно удоступнення праць попередніх поколінь стане 

при тому в великій пригоді. 

Автори нащого Словника були зліквідовані, як і сама WЧС, 

її начальники, випускники та Їхні праці ~ 1930-их рр. грун­

товно: невідомою залиwилася не лиw Їх доля, але й Їх імена; 

не знайwлося для них місця ні в еміграційній Енциклопедії 
українознавства; може, удоступнення Їх Словника допоможе 

оживити й пам'ять про них. 

після Визвольних змагань старwини українських армій обго­

ворювали військоВУ термінологію в Юзефові, Празі й деінде. 
Такий досвід як і досвід Словника Якубських зібрав КОЛ.пор. 

УГА Іван ІЛЬНИЦЬКИй-Заневич (1894-1945?) та опублікував у 

Берліні "Німецько-український і Українсько-німецький війсь­
ковий словник" (1938) та "Українсько-німецький словник летун­

ської термінології" (1939)7. 
Наща подяка належиться Братству кол. вояків 1УД УНА в То-

ронті, а в тому й Побратимові Романові колісникові, що пого­

дилися для потреб наwих укладачів військоВОЇ термінології в 

Україні зфінансувати Словник Якубських. 

з 



При м і т к и 

М. [айстренко], І. [ван] :Українські червоні старшини. Вісті 

Братства кол.Вояків lУД УНА, Мюнхен, р.ІІІ, ХІІ/1952,с. 

11-12. 
2 Червоне козацтво України. Енциклопедія Українознавства,ч. 

11, с.3702-3, Мюнхен-Н.Йорк (в дальшому: ЕУ). 

Примаков Віталій. ЕУ 11, с.2336. 

Козак Вол.; (Українці в ЧА), ЕУ 1/1949-55, (розд.ХХ: Вій­

сько),с.1184-5.- Теж Ukraine. А concise encyclopaedia, 
University of Toronto Press, v.II, 1971, р.1041-92 (The 
armored forces). 

5 Коссак Григорій. ЕУ 11, с.1146. 

Туркало К.: Інститут Української Наукової Мови. ЕУ 11, с. 

875-6. 
ІЛЬНИЦЬКИй-3аневич Іван. ЕУ 11, с. 865. 

БІБЛІОТЕКА 
НaYROBoro То~арис~~а 
ім.Шсвчсюса, Rt'O Йо~.t 

4 






